

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Экспертной комиссии Диссертационного совета Д.002.200.01 при Санкт-Петербургском институте истории РАН, созданной для предварительного рассмотрения диссертации Шишкина Владимира Владимировича «Королевский двор Франции в эпоху Возрождения», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук

Диссертация В.В. Шишкина — оригинальное и завершённое исследование французского королевского двора XVI в. с точки зрения институционального подхода. На сегодняшний день в историографии не существует специального обобщающего труда по данной проблематике. В диссертации установлено, что французский двор XVI в. был позднесредневековым, Ренессансным по форме двором, функционировавшим как элитарная социальная конструкция и профессиональная корпорация. При этом Ренессансный двор, согласно диссертанту, представлял собой общество переходного периода, которое находилось в процессе трансформации от феодальных форм к модели *État moderne*, а «общество двора» XVI в. стало результатом социально-политической и институциональной эволюции средневекового двора Франции.

В диссертации В.В. Шишкина прослежена институциональная и организационно-правовая эволюция королевского двора, в результате которой определился статус высших коронных и прочих куриальных чинов с установлением для них церемониального порядка, постепенно сраставшегося с общегосударственным церемониалом.

В диссертации проанализированы важнейшие характеристики и отличительные черты дамского двора Франции, выявлены причины его претензий на соучастие в принятии организационно-политических государственных решений.

Предложена гипотеза, согласно которой институт королевского двора эпохи Возрождения смог выполнить миссию обеспечения организационно-политической, институциональной и социальной преемственности с двором Нового времени, ставшим одной из ключевых характеристик так называемого Старого порядка — политического режима во Франции XVII–XVIII вв.

Диссертация подготовлена на основе базовых принципов исторической науки (историзм, объективность, системность, идея многофакторности исторического процесса, проблемно-хронологический подход).

В.В. Шишкин провел глубокую исследовательскую работу по поиску, обработке, систематизации и анализу российской и зарубежной литературы, а также обширного комплекса подлинной документации, остававшейся вне поля зрения специалистов, впервые введя в научный оборот существенно важные для изучаемой проблематики архивные материалы. Диссертант проработал архивные и библиотечные фонды Национальной библиотеки Франции, муниципального архива Ажена (Франция), отечественных библиотек и архивохранилищ: Российской национальной библиотеки (РНБ), Российского государственного архива древних актов (РГАДА), Научно-исторического архива Санкт-Петербургского института истории РАН (СПБII РАН). Весьма значимыми для исследования автографы времен Религиозных войн во Франции, содержащие официальную переписку королевского двора с французскими послами за рубежом, а также иностранными корреспондентами — монархами, министрами. Диссертант также выявил и ввел в научный обиход рукописные кодексы, освещающие

структурную организацию французского королевского двора, функциональные обязанности служащих, церемониальные правила и придворный этикет XVI в., оказавшие влияние на другие европейские дворы.

Сформулированные в диссертации выводы надежно обоснованы, отличаются новизной, имеют бесспорное теоретическое и практическое значение. Проведенное В.В. Шишкиным исследование позволяет расставить новые акценты по вопросу об эволюции института королевского двора в XVI в., применительно ко второй половине столетия не позволяющие характеризовать государственное устройство Франции как абсолютную монархию и, соответственно, отнести этот период ее истории к эпохе Старого порядка. Представленный в диссертации фактический материал, ее результаты и выводы могут быть использованы для написания общих и специальных трудов по истории Франции XVI в.; в лекциях по истории Средних веков и раннего Нового времени и специальных курсах, имеющих отношение к истории французской цивилизации; при проведении семинарских занятий, при составлении учебников и учебных пособий по изучаемой эпохе.

Диссертация В.В. Шишкина «Королевский двор Франции в эпоху Возрождения» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности 07.00.03 — «Всеобщая история», по которой Диссертационному совету предоставлено право проведения защиты. Основное содержание диссертации отражено в автореферате. Тридцать четыре опубликованные автором работы по теме диссертации включают в себя ее основные положения.

Комиссия рекомендует:

1. Принять к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук работу Шишкина Владимира Владимировича «Королевский двор в эпоху Возрождения».

2. Назначить официальными оппонентами диссертации: доктора исторических наук М.С. Бобкову, доктора исторических наук О.В. Дмитриеву и доктора исторических наук Д.Н. Копелева.
3. Утвердить в качестве ведущей организации Московский педагогический государственный университет.
4. Назначить срок защиты .....*23 апреля*..... 2019 года.
5. Определить дополнительный список рассылки автореферата.
6. Разрешить В.В. Шишкину опубликовать автореферат диссертации на правах рукописи.

Председатель комиссии

доктор исторических наук

Члены комиссии:

доктор исторических наук

доктор исторических наук

Ю.Н. Беспярых

Л.А. Герд

П.В. Седов

образо-

Министерство  
образования  
и науки  
Республики  
Мини  
\* \* \* \* \*